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Особенности старшего школьного возраста.
Переходный период от подросткового к раннему юношескому возрасту приходится примерно на 14-16 лет,т.е.8-10 классы. В переходный период появляются мотивы отсутствующие у подростков. Это самосовершенствование(стремление повышать свор культурный уровень, желание стать интересным «многознающим» человеком) и связанный ( ним интерес к учению.
В этот период происходит существенные изменения, характеризующие переход самосознания на качественно новый уровень. Это проявляется в повышении значимости собственных ценностей, перерастании частных самооценок отдельных качеств в целостное отношение к себе. У подростков притупляется острота восприятия сверстников. Но здесь! происходит лишь смена объекта, на который она направлена. В качестве такого объекте начинают выступать ближайшие взрослые. Потребность в неформальном, доверительное общении со взрослыми выступает как важнейшее новообразование этого переходного периода. Важность общения со взрослыми связана с тем, что она дает знания, необходимые юношам и девушкам в будущей самостоятельной жизни. И важно нам, взрослым, не оттолкнуть наших детей в этот период, постараться понять и выслушать их.
Главное психологическое приобретение ранней юности- это открытие своего внутреннего мира. «Открытие» своего внутреннего мира-очень важное, радостное и волнующее событие но оно вызывает много тревожных, драматических переживаний. Оказывается «внутреннее я>: может не совпадать с внешним поведением, актуализируя проблему самоконтроля. Но случайно жалобы на слабоволие - самая распространенная форма подростковой и юношеской самокритики. Вместе с сознанием своей уникальности приходит чувство одиночества. Этс порождает острую потребность в общении и одновременно повышение его избирательности потребность в уединении.
Главным измерением времени в самосознании юноши является будущее, к которому он себя готовит. Мечты о будущем занимают центральное место в его переживаниях.
Доверительность отношений в ранней юности. В связи с развитием самосознания у старшеклассников возникает стремление к доверительности во взаимодействии с окружающими людьми. Доверительность становится качеством общения со взрослыми, а исповедальность - со сверстниками, что в первую очередь предполагает глубокое самораскрытие.
Доверие к сверстнику реализуется в сфере интимно-личностного общения, главная цель которого - понимание и самораскрытие. В доверительном общении со взрослыми ситуация несколько меняется, важным становится не только познание своего «сегодняшнего», «реального Я», но и познание себя с точки зрения личных жизненных перспектив, своего «желаемого», «будущего Я». Доверие к близкому взрослому основывается на отношении к взрослому как к идеалу.
В юношеском возрасте потребность в доверительном общении с близкими взрослыми не всегда находит свое удовлетворение, что отрицательно сказывается на развитии личности.
Дружба со сверстниками. Подростки и юноши значительно чаще людей старшего возраста чувствуют себя одинокими и непонятыми. Но чувство одиночества проистекает не от внешней изоляции, не от плохого окружения, а от невозможности выразить в общении всю полноту чувств.
Среднее количество друзей своего пола у юношей от 6 к 10 классу несколько уменьшается (у девушек такой тенденции нет), а количество приятелей, наоборот, растет. Это свидетельствует о растущей избирательности дружбы. При этом у девушек во всех возрастах друзей своего пола меньше, а друзей противоположного пола больше, чем у юношей. Среди друзей своего пола и у юношей, и у девушек преобладают сверстники. Юноши отдают решительное предпочтение сверстникам, значительно реже - старшим и совсем редко​ младшим. У девушек на первом месте также ровесница, но они значительно чаще, чем юноши, отдают предпочтение старшим, зато младших не выбирают совсем.
Каков психологический механизм этих расхождений? Ориентация на сверстника говорит о стремлении к более или менее равным отношениям, такая дружба основывается на принципе сходства и равенства. Выбор более старшего друга, напротив выражает потребность в
примере, оценке, руководстве. Почему же так редка ориентация на младшего? Потребность в общении с младшими, желание руководить, делиться опытом, опекать - отнюдь не редкость е юношеском возрасте. Но как не приятно юноше чувствовать себя сильным и нужным, этот тип общений не вполне отвечает его представлениям о дружбе. Для ранней юности типична идеализация друзей и самой дружбы. Дружба с младшим воспринимается скорее как дополнение дружбы со сверстниками, чем как ее альтернатива.
Одной из главных неосознаваемых функций юношеской дружбы является поддержание самоуважения. Юношеская дружба иногда выступает как своеобразная форма «психотерапии», позволяя молодым людям выразить переполняющие их чувства и найти подтверждение их > того, кто разделяет их сомнения, надежды и тревоги. Нуждаясь в сильных эмоциональных привязанностях, молодые люди подчас не замечают реальных свойств партнера. При всей их исключительности дружеские отношения в таких случаях обычно кратковременны.
Мы уже говорили, что в этот период у подростков повышен интерес к учению. Рассмотрим структуру учебных мотивов. Учебная деятельность всегда полимотивирована. В системе учебных мотивов переплетаются внешние и внутренние мотивы. К внутренним мотивам относятся такие, как собственное развитие в процессе учения; действие вместе с другими и для других; познание нового, неизвестного. Такие мотивы, как понимание необходимости учения для дальнейшей жизни, процесс учения как возможность общения, похвала от значимых лиц, являются вполне естественными и полезными в учебном процессе, хотя их уже нельзя отнести к внутренним формам учебной мотивации. Еще более насыщены внешними моментами такие мотивы, как учеба как учеба как вынужденное поведение; процесс учебы как привычное функционирование; учеба ради лидерства и престижа; стремление оказаться в центре внимания. Эти мотивы могут оказать и заметное негативное влияние на характер и результаты учебного процесса. Наиболее резко выражены внешние моменты в мотивах учебы ради материального вознаграждения и избегания неудач.
Ребятам были предложены вопросы для выявления мотивов учения. Обратите внимание на результаты тестирования.
Классификация мотивов учения. Здесь выделяют две основные группы мотивов.
I. Мотивы,
заложенные в самой учебной деятельности:
1) мотивы, связанные с содержанием учения: ученика побуждает учиться стремление узнать новые факты, овладеть знаниями, способами действий, проникнуть в суть явлений.
2) мотивы, связанные с самим процессом учения: ученика побуждает учиться стремление проявлять интеллектуальную активность, рассуждать, преодолевать препятствия в процессе решения задач, т.е. ребенка увлекает сам процесс решения, а не только получаемые результаты.
II. Мотивы, связанные с тем, что лежит вне самой учебной деятельности:
1) широкие социальные мотивы: а) мотивы долга и ответственности перед обществом, классом, учителем, родителями и т.п.; б) мотивы самоопределения и самосовершенствования;
2) узколичные мотивы : а) стремление получить одобрение, хорошие отметки;б) желание быть первым учеником, занять достойное место среди товарищей( престижная мотивация);
3) отрицательные мотивы: стремление избежать неприятностей со стороны учителей, родителей, одноклассников( мотивация избегания неприятностей)
Развитие внутренней мотивации учения. Развитие внутренней мотивации учения происходит как сдвиг внешнего мотива на цель учения.

Каждый шаг этого процесса является сдвигом одного мотива на другой, более внутренний, более близкий к цели учения. Поэтому в мотивационном развитии учащегося следует учитывать, так же как и в процессе обучения, зону ближайшего развития.

Развитие внутренней мотивации учения - это движение вверх. Гораздо проще двигаться вниз, поэтому в реальной педагогической практике родителей и учителей часто используются такие «педагогические подкрепления», которые приводят к регрессу мотивации учения у школьников. Ими могут быть: чрезмерное внимание и неискренние похвалы, неоправданное завышенные оценки, материальное поощрение и использование престижных ценностей, а

также жестокие наказания, принижающая критика и игнорирование вниманием, неоправданно заниженные оценки и лишение материальных и иных ценностей.
Эти воздействия обуславливают ориентацию ученика на мотивы самосохранения материального благополучия и комфорта.
Сдвиг мотива на цель зависит не только от характера педагогических воздействий, но и о того, на какую внутриличностную почву и объективную ситуацию ученика они ложатся Поэтому необходимым условием развивающего сдвига мотива на цель является расширение жизненного мира школьника.
