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Внимание к вопросам здоровья в последние годы заметно возросло. Закономерно возросло и внимание к здоровью школьников. О неблагополучии в этой сфере знали и говорили давно, но сегодня проблема стоит особенно остро. В последнее десятилетие возросло число факторов, которые раньше не составляли проблем для школьных врачей, педагогов, родителей учащихся. Год от года возрастают учебные нагрузки, досуг все чаще отдается просмотру видеофильмов и компьютерным играм, что приводит к гиподинамии, нарушением осанки и зрения.
О
неблагополучии здоровья населения, и особенно подрастающего поколения, стали говорить открыто и на всех уровнях. Ответственность за то, что лишь менее 10% школьников можно признать здоровыми, что от первого к выпускному классу их здоровье значительно ухудшается, наконец-то приняла на себя школа. Педагогическая общественность все больше осознает, что именно учитель может сделать для здоровья школьника гораздо больше, чем врач.
В течение нескольких лет наша школа работает над проблемой здоровьесбережения учащихся и в связи с этим были разработаны программы и технологии по всем учебным предметам. Также вопросы сохранения здоровья не раз рассматривались на педагогических советах. Задача педагогов школы - не дотянуть ребенка до последнего звонка, радуясь, что за годы учебы с ним не случилось ничего плохого, а полноценно подготовить подростка к самостоятельной жизни, создав все предпосылки для того, чтобы она сложилась счастливо. А без здоровья это не достижимо. Поэтому, обеспечивая охрану здоровья школьников, формируя у них самих культуру здоровья, школа закладывает фундамент благополучия будущих поколений.
Понятие здоровьесберегающие образовательные технологии появилось в педагогическом лексиконе в последние несколько лет и до сих пор
воспринимается многими педагогами, как аналог санитарно-гигиенических мероприятий. Здоровьесберегающие образовательные технологии составляют технологическую основу здоровьесберегающей педагогики. Если философия образования отвечает на вопрос «зачем учить?», а содержание образования - «чему учить?», то педагогические технологии отвечают на вопрос «как учить?». С точки зрения здоровьесбережения учить нужно так, чтобы не наносить вреда здоровью субъектов образовательного процесса - учащихся и педагогов.
Важным элементом здоровьесберегающих технологий является обеспечение оптимальных гигиенических условий в школе.
Отличительная особенность этих условий или факторов заключается в том, что они регламентированы СанПиНами.
Влияние этих факторов на состояние и здоровье школьников составляет до 30% всех внутришкольных воздействий. Установлено, что только оптимизация санитарно-гигиенических условий способствует улучшению здоровья учащихся на 11%. К гигиеническим условиям в классе относятся освещенность, воздушно​тепловой режим и уровень шума.
Урок - главное поле реализации здоровьесберегающих образовательных технологий и проверки педагогической компетенции учителя. Если учитель не может заслужить любовь ученика и подарить ему любовь, он рискует получить ненависть. Наряду с традиционными задачами учителя на уроке, описанными во всех учебниках педагогики, отметим те, которые нередко остаются за границами внимания педагогов, но имеют непосредственное отношение и к эффективности урока, и к задачам здоровьесбережения.
Учитель должен обеспечить:
-связь своих задач и задач самого учащегося (что-то узнать, чему-то научиться; самоутвердиться; не получить плохую отметку и др.);
-творческий характер урока;
-предоставление учащимся средств для самостоятельной работы и оказание помощи в их освоении;
-оптимальное использование наглядных средств обучения;
-психологический настрой всего класса на урок и динамику состояний учащихся, оптимальных для каждого этапа урока;
-получение школьниками удовольствия от процесса обучения (что не исключает неизбежных переживаний по поводу отдельных неудач);
-представление в начале урока его крупного плана - общей картины того, чему будет посвящен урок.
Различают три вида здоровья человека, в частности учащегося: физическое, психическое и нравственно-психологическое.
Неэффективное использование учителем педагогических приемов и способов воздействия негативно влияет на психологическое здоровье ученика разными путями: через повышенную утомляемость, возникновение состояний стресса, снижение восприятия, ухудшение запоминания, формирование негативного отношения к обучению, нарушение дисциплины. Главным условием успешного обучения является способность учителя удержать дисциплину на уроке. В противном случае не срабатывают никакие методические приемы и ухищрения. Какие же требования предъявляются к уроку с позиции здоровьесбережения? -обстановка и гигиенические условия в кабинете;
-число видов учебной деятельности: опрос учащихся, письмо, чтение, слушание, рассказ, рассматривание наглядных пособий. Норма - 4-7 видов за урок;
-средняя продолжительность и частота чередования различных видов учебной деятельности;
-число видов преподавания: словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа и т.д.;
-наличие и выбор методов, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения самих учащихся, когда они из « потребителей знаний» превращаются в субъектов действия по их получению и созиданию;
-место и деятельность применения ТСО;
-позы учащихся, чередование поз;
-физкультминутки и другие оздоровительные моменты на уроке - их место, содержание и продолжительность;
-наличие в содержательной части урока вопросов, связанных со здоровьем и здоровым образом жизни;
-наличие у учащихся мотивации к учебной деятельности на уроке и используемые учителем методы повышения этой мотивации;
-психологический климат на уроке;
-наличие на уроке эмоциональных разрядок: шуток, использование юмористических картинок, музыкальных минуток и т.п.;
-плотность урока, т.е. количество времени, затраченного школьниками на учебную работу. Норма - не менее 60% и не более 75-80%;
-темп и особенности окончания урока: быстрый темп «скомканность», практически без комментариев записывание домашнего задания; спокойное завершение урока: учащиеся имеют возможность задать учителю вопросы, учитель может прокомментировать задание на дом.
В связи с вышеперечисленными требованиями к современному уроку рассмотрим урок английского языка, проведенного мной в 7 классе. Урок составлен на основе учебника "Happy English.ru" автор Кауфман. Это урок по теме «Увлечения. Спорт». Целью данного урока было: научить различать и правильно употреблять настоящее завершенное и прошедшее простое время в английском языке. Рассматривались следующие задачи:
1 .Познакомить с лексикой по теме «Будни англ. школы» в рамках учебной ситуации.
2.Обеспечить первичную отработку лексики по теме в серии языковых упражнений.
3. Формировать
умение выборочного восприятия на слух необходимой информации
4. Развивать
чувство товарищества и ответственности при работе в группе.
ХОД УРОКА Приветствие.
1 .Ознакомление с целью урока и темой.
2. Повторение знакомой лексики по теме.
З.Ознакомление с новой лексикой по теме. (Слова написаны на доске).
4.Затем учащиеся беседуют по теме, отвечая на вопрос учителя "What is your
hobby?", "What is your favorite sport?"
5. Today
we go on speaking about Present Perfect and Past Simple Tenses. When do we use Present Perfect Tense?
When do we use Past Simple Tense? Now look at the blackboard, read the sentences,
translate and name the tense.
6. Now
we work in groups. I give you cards, open the brackets and use Pr.Perfect or Past Simple.
7. The
next task is to put the words in right order.
8. Now
we are listening to the text but before look at the new words. Listen and repeat after the speaker. Перед прослушиванием первой группе дается задание найти в тексте прошедшее время, второй - завершенное.
9. Физкультминутка
(проводит один из учеников).
10. Далее
ребята продолжают работать с текстом. Ответь, соответствует ли информация тексту.
11 .Далее идет работа по аудированию. Ребятам предлагается текст «Увлечения Маши». При первом прослушивании учащиеся должны ответить на вопрос: «В каком возрасте
Маша
имела
эти
увлечения?».
При
вто
ричном  прослушивании: «Почему Маша отказалась от своих увлечений?». Затем ученики обсуждают прослушанное. Если остается время, то можно предложить ребятам рассказать о своих увлечениях в разном возрасте.
12.Подведение итогов урока. Домашнее задание. Прощание с классом. Таким образом, из данного урока видно, что на уроке были применены несколько видов деятельности: опрос, чтение, прослушивание, разговор, письмо. На уроке применялись наглядности: карточки, рисунки с различными видами деятельности, использовался магнитофон. Кроме того, сама тема урока была посвящена спорту и увлечениям учащихся. Если говорить о форме урока (групповая работа), то она, несомненно, положительно влияет на психическое здоровье учащихся: более слабо подготовленные ребята получают помощь со стороны более подготовленных учеников, они более раскрепощены, работая со своими друзьями, и чувствуют себя комфортно.
В каждом классе и обязательно на каждом уроке стараюсь включать зарядки- релаксации. Цель релаксации - снять умственное напряжение, дать детям небольшой отдых, вызвать положительные эмоции. В зависимости от возраста учащихся и формы урока провожу разные виды зарядки. В младших классах эта зарядка с использованием различного вида движений, песен, танцев. Также учащиеся младших классов любят игры, проводимые с мячом, например: поймай мяч и переведи слово, сказанное учителем. Или же игра-пантомима: изобрази предмет, букву, действие. В старших классах это может быть комплекс релаксаций или же упражнения для глаз, осанки, снятия утомления.
Работая по УМК "Happy English.ru" (автор Кауфман), я обратила внимание на то, что многие темы так или иначе связаны с нравственно-психологическим или физическим здоровьем. Так в учебнике за 6 класс, изучая цикл 11, мы с учащимися говорим о проблеме физического здоровья. Ребята изучают такие слова и выражения как: disease, to cure, to cough, to be ill, to have flu, to have a cold, to have a headache, to be pale, toothache, stomachache, nose drops, cough syrup etc. Помимо этого на наших уроках мы говорим о том, как уберечь себя от той или болезни, о симптомах заболеваний и том, как лечиться при простудных заболеваниях.
В 7 классе много внимания уделяется нравственно-психологическому здоровью учащихся. Мы обсуждаем такие темы, как "Camping: is it for you?", "Nothing is for ever". Говоря о походах, мы говорим об их пользе для физического здоровья, затрагиваем проблемы охраны окружающей среды. Изучая тему "School" мы говорим о том, как мы себя чувствуем в школе, легко ли учиться в школе, о комфортности. В 9 классе я работала по учебнику М.З.Биболетовой "Enjoy English". Автор учебника уделяет большое внимание психическому и нравственно-психологическому здоровью подростков. Изучая тему "Conflict: what is it?" ребята учатся избегать конфликтов с родителями и сверстниками, учатся выходить из конфликтной ситуации, говорят о том, к чему могут привести конфликты.
Подвода итоги, можно сказать, что уроки английского языка способствуют здоровьесбережению учащихся, если учитель планирует свой урок грамотно, с учетом возрастных и психологических особенностей учащихся и заботиться о здоровье своих
ребят. Использование здоровьесберегающих технологий играет большую роль в жизни каждого школьника, позволяет легче и успешнее овладеть необходимыми знаниями на уроке, преодолеть трудности, позволяет достичь цели и решить задачи обучения иностранному языку.
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